

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, el anuncio que no exceda de cinco líneas.

LOS BAÑOS.

Es el baño un recurso poderosísimo de limpieza, de que pueden sacar excelente partido, la higiene y la terapéutica.

No hablaremos de las divisiones escolásticas que del mismo se han hecho, ni tampoco pensamos decir una palabra de él como recurso medicinal ó terapéutico, es decir, para curar las enfermedades, que por cierto son muchas las que son susceptibles de curación con el empleo del agua (hidroterapia): esto nos apartaría demasiado de nuestro objeto.

Hablaremos del baño tipo, llamado por Fleury neutro, y tibio por Rostan, es decir, del baño cuya temperatura es casi igual á la de nuestra piel, de 32 grados centígrados, no obstante que para ser tibio ó templado para todas las personas, es preciso que oscile entre los 31 y 35 grados, pues hay entre los diferentes individuos de la especie humana diferente susceptibilidad, lo que hace que el término medio que hemos marcado á 32 grados no sea matemáticamente exacto. De cuanto antecede podemos deducir que, en general, cuanto más nervioso y débil es un sujeto, más mala impresión le causará el agua fría, y que cuanto más robusta y más activa tenga la respiración, fuente principal de la termalidad humana, menos dicha impresión será viva. Mas esto, á su vez, es la pauta que debe guiar al que se baña con un fin higiénico, pues que precisamente son los que más deben apetecer el agua fría, los más susceptibles á fin de que su fino y delicado cutis se vigorice; mientras que el sujeto robusto y de organización exuberante, debe huir de un medio que, excitando aun más su potencia nutricia, puede causarle la plétora ó una inflamación mayúscula; este más bien debe apetecer los templados.

El baño tibio es altamente sedante, enervante; calma de contado la excitación nerviosa, se siente en él un bienestar que excita hasta el sueño en ciertas personas, dá flexibilidad á los tejidos fibrosos, suavidad á las articulaciones; la respiración es fácil y amplia, aumentase la secreción de la orina y hasta la micción es más fácil; en una palabra, parece que todas las funciones del organismo se desempeñan con facilidad admirable.

Cuando un sujeto tiene los miembros entumecidos, ya á consecuencias de esfuerzos musculares enérgicos, ya por trabajar en mala posición, ya, en fin, por una marcha forzada, el baño templado quita casi instantáneamente semejante envaramiento del sistema muscular; lo mismo decimos de la rigidez causada por el frío.

En la piel no es menos notable el influjo del baño templado, pues además de limpiarla y ponerla blanda y tersa, podemos decir que la macera, excitando el aparato secretor, aumentando la transpiración y poniéndola más apta para la absorción de las sustancias ya líquidas ó gaseosas con las cuales se halla en contacto.

Además de este efecto inmediato, hay otro mediato ó secundario, que es la absorción del agua del baño y de las sales que esta lleva en disolución, que no deja de representar algunos gramos, siempre en relación con la temperatura del baño, con la duración del mismo y el poder absorbente del individuo.

Todas estas circunstancias reunidas hacen que el baño templado sea en gran manera debilitante por relajar la fibra de los tejidos. Su duración no podrá ser muy larga; 30 mi-

nutos lo más, y no podrá ser muy frecuente su uso.

Conviene á las personas de temperamento atlético, muy sanguíneas y robustas; á las que tengan gran potencia asimilatriz y á los excesivamente nerviosos que pueden tolerar el baño frío, aunque, como hemos dicho antes, estas harán mejor en irse acostumbrando por grados al agua fría. También están indicados á las personas que tienen propensión á las erupciones cutáneas.

Su uso continuado está contraindicado en las personas de temperamento linfático, las escrofulosas, sea cualquiera la forma en que se manifieste el escrofulismo y en las personas demasiado obesas.

El baño frío, ó mejor fresco, es el que se toma, segun Rostan, á una temperatura que varia entre los 15 y 25 grados centígrados; este es el baño tónico por excelencia.

No hablaremos del baño muy frío, es decir, de aquel cuya temperatura es inferior á 10 grados, ni del caliente, cuya temperatura pasa de 37, pues como no sea por un fin medicinal, no sabemos á qué clase de personas puedan estos convenir.

Hemos dicho que el frío es el tónico por excelencia, pero se entiende siempre que no sea muy duradero, pues en este caso es más debilitante que el mismo templado.

Cuando un sujeto se sumerge en el agua fría y permanece en ella un rato, puede observar dos órdenes de fenómenos muy distintos, lo que ha hecho se distinguieran durante la inmersión dos períodos, que son: primero el de espasmo ó acción, segundo el de reacción.

Durante el primer período, que es muy corto, el bañista experimenta una sensación general muy desagradable, el espasmo de la piel se manifiesta por ponerse eréctiles los bulbos vellosos dando al cuerpo el aspecto de piel de gallina, apenas se puede respirar como si un peso oprimiese el pecho, experimentanse temblores especialmente de la mandíbula inferior; al poco rato pasa este período para dar lugar á la calma, entonces parece que el agua es más fría de lo que á primera vista parecia, una sensación de bienestar reemplaza á la anterior. Este período de calma dura poco, está en relación con la robustez y susceptibilidad individual y puede variar entre los 10 y los 45 minutos, pasados los cuales entra la reacción. Esta empieza á manifestarse por un escalofrío general ó limitado al espinazo, otra vez el agua se hace fría, siguen los temblores, y si no se saliese del baño, se correría el riesgo de perecer en él si la naturaleza, siempre pródiga en recursos, no aumentase la reacción á medida que aumenta el peligro.

De todos modos, el escalofrío es la señal, el toque de retirada. Salido que se haya del baño, es conveniente abrigar el cuerpo con una sábana, y secarlo bien y aun friccionarlo con un paño seco á fin de favorecer la reacción. Entra luego un calor sumamente benéfico que se procurará no cortar poniéndose en una corriente de aire. Si el baño ha sido demasiado prolongado, quedan entumecidos los miembros y la espalda, sensación que desaparece despues que se han dado algunos pasos.

Como efecto mediato ó secundario debemos tener en cuenta que el agua absorbida es menor que en el templado, siendo el frío un tónico-astringente y se explica porque obra en este sentido el baño fresco, dando tonicidad y firmeza á los tegidos. La reacción aumenta el ritmo circulatorio, lleva mayor can-

tidad de líquido nutricio á la trama de todos los tegidos, razón por la cual, con el uso de este agente higiénico, se adquieren mayores masas musculares. Siendo también la digestión más activa, la sangre es más rica en glóbulos hemáticos.

El baño fresco tiene muchísimas indicaciones y pocas contraindicaciones; conviene á los sujetos débiles, linfáticos con todas las desagradables consecuencias del linfatismo y de la escrófula: no obstante, á estos últimos mejor les sentarán los baños de mar; á los nerviosos anémicos, y cloróticos, á los predispuestos á catarros bronquiales ó Flemáticos.

Están contraindicados en las personas muy impresionables y en general en todos los que padecan alguna enfermedad, ya sea aguda, ya crónica, y decimos contraindicados, para esta clase de personas, no porque el baño frío no pueda ser un poderoso recurso para sanar de estas mismas dolencias, sino porque en estos casos el baño ya deja de ser higiénico y por lo tanto ya no se puede usar sin previo consejo de un facultativo. Están también contraindicados en las personas que padecen una enfermedad de la piel en su período agudo, en el reumatismo agudo, gota y sífilis.

En resumen: el baño templado es bueno, pero frío tomado debidamente lo es mucho más, y aun es bueno alternarlos de modo que se venga á tomar uno templado cada tantos frios.

¿Tienen los baños época determinada? Los medicinales cuya dirección es facultativa, tienen temporada oficial, más el baño como medida profiláctica así es bueno en invierno como en verano.

Terminaremos estos desaliñados apuntes con los siguientes párrafos de un artículo publicado en nuestro apreciable colega *El Correo*, aconsejando esta práctica higiénica.

«En nuestros tiempos los baños casi no se toman más que en verano. Sus beneficios se limitan á la alta sociedad y á lo más á algunas familias acomodadas. En la alta sociedad los baños son mas bien pretexto para viajar, tomar aires nuevos, ver paisajes risueños y hacerse encontradizo en los círculos elegantes que se forman en los establecimientos balnearios.

«Si la generalidad de la gentes acomodadas solo se baña en verano, el pueblo, esto es, la inmensa mayoría que trabaja y vive pobremente, puede decirse que no se baña nunca.

«Parece imposible que en este siglo de tantos progresos materiales y morales, se halle tan olvidada la importancia higiénica y sanitaria del baño; parece imposible que haya gentes que, mientras se hacen lavar la camisa dos veces por semana, no laven su cuerpo una sola vez al año.

«El *qué dirán* hace que esas gentes se laven todos los dias la cara y las manos; ¿más por qué, exclamarán, tener limpio lo que está oculto?

«Los pueblos antiguos, y sobre todo los orientales, comprendieron de un modo muy distinto la importancia del baño.

«Sus legisladores le elevaron á la categoría de un precepto religioso, á fin de imponerle con más vehemencia á los pueblos.

EL DEFENSOR EN MADRID.

2 de Junio de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Cerré mi anterior revista la víspera de uno de los dias que harán época en los fastos de la historia de España.

La prensa diaria ha bosquejado ya con estas descripciones el grandioso, el imponente, el solemne cuadro que ofreció la procesion histórica. Pocos eran los que esperaban en la grandeza del espectáculo anunciado.

—¡Carrozas! estandartes! coronas! una mascarada!—pensaban algunos.

—Pasaremos el rato!

—Nos divertiremos! decían otros.

Y desde muy temprano se coronaron los tejados, se cargaron los árboles de frutos con pantalones y hasta con faldas; no habia balcon, ventana, ni agujero, que no estuviese obstruido por caras animadas; y lo que es en la calle, en toda la carrera habia dos filas en las que se apiñaban en pintoresca confusion mas de doscientas mil personas poseidos del mas vivo interes, de la mas codiciosa curiosidad.

La comitiva recorrió el trayecto, y su paso despertaba primero atención, luego recogimiento, luego asombro, luego admiración y por último entusiasmo que prorrumplia en victores y aplausos.

Aquellas carrozas, emblema de las letras y el arte, de la riqueza y del trabajo, de la marina y el ejército, del comercio y la industria, de la prensa y de la patria, aquellos estandartes vistosos que representaban todas las fuerzas del país, aquellos individuos que formaban la cohorte de los estandartes y las carrozas, encarnación de todas las virtudes y cualidades, se imponian á la asombrada muchedumbre.

No era aquello, como he tenido ocasion de decir en otra parte, la apoteosis de un genio, la exaltación de un poeta: aquellos símbolos de la vida y el movimiento formaban el magistoso tren del progreso humano impulsado por el amor, la gratitud y la admiración, tren que recorrió un siglo en cinco horas, que elevó á España al nivel de las naciones más altas, demostrando grandiosamente lo que puede la idea cuando se convierte en sentimiento y late en todos los tiempos cuando se decide á realizar una empresa grandiosa.

Todo se volvia plácemes, abrazos, felicitaciones. Recorría la atmósfera su fluido, una electricidad que realizaba la unanimidad en el sentimiento.

Esperemos y deseemos que este sacudimiento sea fecundo para nuestra patria. Madrid, las provincias, las naciones extranjeras, todos han contribuido á esta fiesta que abre una nueva era en nuestra nación.

Felicitémonos y quiera el cielo que no nos durmamos sobre tan hermosos laureles.

Con la magnífica procesion histórica concluyeron las fiestas públicas; pero continuaron las particulares.

La Academia de ciencias políticas y morales y la de San Fernando han celebrado solemnes sesiones. El Fomento de las Artes repartió los premios del certámen que abrió con motivo de las fiestas y dió una velada en honor del literato francés Mr. Magnabal.

Hemos continuado, pues, la vida agitada, yendo de una academia á otra, de un pabellón á otro de los que ofrecian noches deliciosas en el Real de la Feria, de la exposicion de animales y plantas á la de ganados, de un banquete á otro banquete de los muchos con que estos dias se han obsequiado las corporaciones y por último hemos asistido á la velada de la Sociedad de Escritores y Artistas y al *meeting* de la Sociedad abolicionista.

—¡Ya no se puede más!

—¡Esto es un *delirium tremens* de diversiones.

Estas exclamaciones salen de todos los labios. Algunos van á necesitar dormir una semana entera para reponerse y descansar.

La velada de los Escritores y Artistas en el Teatro Real merece capítulo aparte.

Se leyeron los sonetos premiados en el Concurso que abrió la Sociedad y se adjudicaron los premios á sus autores. Uno de ellos, ausente de Madrid y enfermo, envió un representante á recoger el suyo.

Después de este acto oficial, se puso en escena por la compañía de Calvo, con el concurso de artistas eminentes como Matilde Díez, Pepita Hija, Julian Romea, Vallés, Zamacois y Castilla, un apropósito discretamente compuesto por Cárlos Coello, con el objeto de ofrecer en dos animados cuadros las figuras de los más célebres poetas del siglo XVII y de los más ilustres vates del siglo actual que han bajado al sepulcro.

En el primero aparecieron la famosa poetisa D.^a Cristobalina Fernandez, las comediantas Jusepa Vaca, Juana Grijalba y María de los Angeles, los poetas Lope de Vega, Cervantes, Calderon, Quevedo, Rojas, Góngora, Ruiz Alarcon, Tirso, Quiñones Benavente y el cómico Alonso de Morales. Una accion sencilla dá lugar á que cada uno de estos insignes personajes engaste en la joya, como brillante piedra preciosa, un fragmento de sus comedias ó una de sus mejores poesías líricas.

En el segundo cuadro tienen puesto de honor la inolvidable Gertrudis Gomez Avellaneda, las actrices Concepcion Rodriguez, Joaquina Baus y Jerónima Llorente, el irremplazable actor Julian Romea y los poetas Quintana, Nicasio Gallego, Hartzbusch, Duque de Frias, Breton de los Herreros, Patricio de la Escosura y D. Adelardo Lopez de Ayala. También recuerdan sus más bellas composiciones y el apropósito termina con la apoteosis de Calderon, á cuyo brillo contribuye una magnífica cantata, letra del siempre inspirado vate D. Antonio Garcia Gutierrez y música del maestro Caballero.

Fácilmente se comprende el buen efecto que producirían estos animados cuadros, cuyas figuras evocaban el recuerdo de hombres ilustres admirados y llorados.

La comision encargada de atender y obsequiar á los periodistas de las provincias y Ultramar, que con tanto gusto como honra he presidido, ha procurado que los dignos corresponsales de los periódicos asistan á todos los espectáculos y reuniones. Pocas han sido las atenciones que les ha dispensado con relacion á las que merecian, pero no ha podido hacer más en su obsequio.

Ayer sin embargo les proporcionó un modesto banquete que llegó á ser, por la calidad de las personas que á él concurrieron, un acontecimiento.

La Comision de provincias lo organizó y reunió en él á los individuos más caracterizados de la Comision ejecutiva del Centenario y á los representantes de la prensa extranjera, de provincias y de Madrid.

No podía ofrecerse un espectáculo más interesante, y los brindis que allí se pronunciaron darian, si pudieran reunirse y publicarse, la prueba más grandiosa de lo que es la inteligencia impulsada por el sentimiento de fraternidad.

Presidia el Sr. Romero Ortiz, y tenia á su lado al Dr. Fastenrath y al Sr. Galdo, enfrente estaba el decano de la prensa. Los demás puestos estaban ocupados por los representantes de la prensa nacional y extranjera. Allí se abrazaron un alemán y un francés, allí demostró Portugal su fraternal cariño á España, Inglaterra y la América del Norte felicitaron á nuestra nacion por sus grandes progresos, un periodista chileno recordó que España era la madre querida de las repúblicas americanas, un italiano hizo protestas de entusiasmo por la patria de Calderon, las provincias estuvieron dignamente representadas por la elocuente voz de los Sres. Ovilo y Otero, Pons, Aguilar y Alvarez, y todos los que allí se hallaban hubieran hablado de permitirlo el tiempo. La prensa de Madrid

reconoció la importancia de la de provincias y las dificultades con que lucha, y manifestó su agradecimiento á la extranjera. En una palabra, allí puede decirse que se confundieron en fraternal abrazo todos los soldados de la idea. El Sr. Galdo hizo el resumen de los brindis con la elocuencia que le caracteriza y se acordó como resultado práctico: 1.º Pedir el indulto de todos los periodistas que se hallan bajo la accion de la ley. 2.º Organizar un congreso anual de la prensa. 3.º Formar un sindicato de la misma. 4.º Conmemorar el Centenario con un monumento; y 5.º, pedir al Gobierno que declare fiesta nacional el aniversario de Cervantes.

La última decena del mes de Mayo constituye una de las más brillantes páginas de la historia contemporánea de nuestro país.

Julio Nombela.

ACLARACION.

Sin que por accidente alguno de la vida social tuviéramos ocasion de conocer al Sr. Fernandez Cárdenas, autor de una hoja volante que, suscrita por dicho señor y referente á nuestro humilde individuo ha circulado ayer por la capital, nos ha sorprendido dolorosamente su lectura, pues parece como que de ella se desprende el que se crea el mismo lastimado en sus intereses ó moralidad, por las apreciaciones que consignábamos en nuestro artículo *Quintas*.—*Reemplazo para Ultramar*, publicado en los números 227 y 228 de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Al sustentar los principios que en aquel escrito consignábamos, no nos referíamos á empresa ninguna determinada, bien fueran las de esta localidad ú otra cualquiera de España, pues como quiera que los órganos de la prensa van á todos los pueblos de la península, claro es que nuestros ataques eran en general dirigidos á los agentes de muchos puntos de España, de como el Sr. Osorio los califica, son una *cuadrilla de dancantes que vienen á las empresas á perjudicar sus intereses*, y como no era hidalgo ni humanitario citar nombres propios que son además designados por la voz pública, nos abstuvimos de ello. Duélenos, pues, mucho, por su honra propia, que hayan tomado la palabra para defender á esos traficantes, empresarios tan honrados como sin duda deben serlo los Sres. Osorio y Cárdenas, puesto que ejercen su *negocio amparados por la ley, pagando segun nos dicen otras personas, una contribucion alzada*: conste, pues, que nuestros renglones no inferían ataque directo á ninguno de estos señores ni á otros de su clase, pues si tal hubiese sido nuestro ánimo, lo hubiéramos hecho en la forma con que ante la ley se llevan á cabo estos asuntos.

Peró si los abusos ó estafas se cometieron por los individuos que el Sr. Osorio designa y en lo que creemos estarán también conformes al par de este el Sr. Cárdenas y sus demás compañeros, no por eso dejaron de ser tales, y en el interés de todos los ya citados señores estaba y está el procurar, por cuantos medios á su alcance hayan, el que los tales *dancantes* no ejerzan su poco edificante industria, siquier sea por el interés que á los primeros respecta.

Hemos dado la voz de alerta en contra de esos abusos, y en verdad esperamos que las empresas honradas nos hicieran coro para aniquilar de una vez y para siempre tamaños desafueros; culpa es de nuestra ignorancia el que no nos hayamos dado á entender recibiendo solo recriminaciones de quienes esperábamos plácemes y enhorabuenas; esto no obstante, nos lisonjamos de que con estas aclaraciones que, efecto de nuestra buena fé, consignamos, toda vez que ni al Sr. Osorio, Cárdenas ni otro Sr. Empresario conocemos, se unirán á nosotros para abogar por sus propios intereses, terminando de una vez este ya enojoso incidente con aquellos versos del inmortal Irlarte.

Quien haga aplicaciones.
Con su pan se las coma.

M. Poggio y Bermudez de Castro.

MISCELANEA.

Bien venido. En el tren-correo de anoche regresó á esta capital, con la Comision del Municipio que asistió á las fiestas del Centenario, nuestro querido Director D. Luis Seco de Lucena.

Queja. Se quejan, y con razon, los vecinos de la Plaza Nueva, de que diariamente se arman en la misma tremendas peloterías entre los mozos de cordel, que parece han tomado aquel sitio como país conquistado. Los agentes de la autoridad como si tal cosa.

Supresion. Se ha suprimido la plaza de oficial segundo de esta Administracion económica, quedando cesante D. Patricio Carreras y Priego.

Retraso. El tren-correo de anoche llegó con una hora de retraso.

Velada literaria. El Liceo de esta

capital proyecta celebrar una velada literaria durante las fiestas del Córpus, en obsequio al señor ministro de Fomento.

A los baños. Nuestro distinguido amigo el reputado jurisconsulto D. Melchor Almagro Diaz, diputado á Córtes por esta circunscripción, sale mañana para los baños de Zújar.

Lo aplaudimos. Nuestro Municipio proyecta que asistan á la solemne procesion del Córpus Christi los reyes de armas y los pajeillos que acompañaron á la Comision municipal en las fiestas del Centenario, con los ricos y hermosos trajes que tanto llamaron la atencion en la procesion histórica.

Sociedad. Se nos dice que se está formando una sociedad taurina en esta capital, la que llevará por título *La Union*.

Al Sr. Alcalde. No sabemos por qué causa no corre el agua en algunas columnas mingitorias; como esto puede ser perjudicial á la salud, lo ponemos en conocimiento del Sr. Alcalde.

Vacantes. Se encuentran vacantes los estancos de Rubite, Caniles, Villanueva Mesia, Darro, Albolote, Nigüelas, Picena, Ogijares y Conchar, todos pertenecientes á esta provincia.

Más policia. La calle de la Cruz está intransitable á consecuencia de unos montones de cascajo que interceptan el paso á los transeuntes.

Herido. Anteayer fué puesto á disposicion del Juzgado de primera instancia del Sagrario, un hombre por haber acometido á una mujer con una navaja. Al verse amenazado cayó al suelo, hiriéndose en el rostro. Fué llevado al hospital de S. Juan de Dios y después á la cárcel pública.

Otro. En la mañana de ayer tuvo la desgracia de caerse un hombre de la caballería que montaba, produciéndose la fractura de la pierna derecha. El hecho ocurrió en la palza de Bibarrambla.

Rectificacion. Equivocadamente digimos en nuestro número de ayer que los lienzos que cubrian las paredes y techo del café del Leon habian sido pintados por don Joaquin Linarea, debiendo decir por D. Julian Sanz.

Detenido. Ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Juan Villalva Moreno, por haberle encontrado documentos que le hacian sospechoso.

Subasta. El día 1.º de Julio tendrá lugar la subasta de arrendamiento del cortijo de la cuesta de Cacin, en Alhama. El arrendamiento será por cuatro años, bajo el tipo de 431 pesetas.

Desgracia. Ayer tarde se cayó de un andamio un albañil que estaba trabajando en las obras de la Universidad, produciéndose varias heridas graves en la cabeza. Segun dictámen de los facultativos, el desgraciado ofrece pocas esperanzas de vida.

Choque. Ayer, en la calle de San Juan de Dios, se desbocó un mulo que tiraba de un vehículo, haciendo chocar este contra la pared, rompiéndose la lanza y una rueda.

Enseñarse los dientes. Ayer tarde un barbero de la calle de la Cárcel, completamente embriagado, intentó *afeitar* á un sastre que vive enfrente. Gracias á la soberbia *borrachera* que le impedía moverse, no pudo hacerle la *barba* al sastre, que con un palo amenazaba al barbero de.....Baco.

Nuevo colega. Mañana debe aparecer en el estadio de la prensa *El Telon*, periódico festivo é ilustrado, que anteriormente anunciamos.

Nos aseguran que contiene doce chispeantes caricaturas bajo el epígrafe de *carocas*, en el número de mañana.

Deseamos al nuevo colega brillante éxito.

Aclaracion. En el artículo que ayer publicamos sobre *La cuestion de Marruecos*, se dijo por error de caja *el génio de nuestros peninsulares*, en vez de *génio belicoso de nuestros peninsulares*.

Nuevo procurador. Ha verificado en esta Audiencia los exámenes para el ejercicio del cargo de procurador, nuestro compañero en la prensa D. Juan Benitez Gutierrez, periodista de Málaga.

Ayuntamiento. Se ha levantado la sus-pension que pesaba sobre el Ayuntamiento de la vecina capital de Almería.

Real orden. Ha aparecido en la *Gaceta oficial* una real orden manteniendo la suspension del Ayuntamiento de Montefrío, pueblo de esta provincia.

Efemérides de hoy. Á 4 de Junio del año 914, murió en Constantinopla su emperador Leon VI *el Sabio* gran filósofo y celoso militar que habia comenzado á reinar 25 años antes.

—En 913, dejó esta vida el pontífice Anastasio III.

—En 1076, fué muerta alevosamente en la villa de Peñalen, por sus hermanos Raimundo y Ermesinda, el rey de Navarra D. Sancho IV, hijo de Sancho III y esposo de doña Blanca, habiendo reinado 21 años, apoderándose del trono Sancho Ramirez, que entonces era rey de Aragon.

—En 1034, falleció de resultas de una herida el rey de Navarra y Aragon Sancho Ramirez, hijo de Ramiro I, después de haber ganado á los moros muchas batallas, dejando por sucesor á su hijo Pedro I.

—En 1108, se celebraron los desposorios entre la princesa D.^a Urraca, hija de Alfonso VI de Castilla, y el rey de Aragon y Navarra Alfonso I *el Batallador*.

—En 1568, el duque de Alba, gobernador de Flandes por Felipe II, en venganza de algunas descortesias verificadas con la princesa D.^a Margarita, hermana de Felipe II, mandó degollar públicamente al duque de Agamon y al de Horno, declarados cabecillas de la conjuracion de los flamencos.

—En 1574, murió el rey de Francia Cárlos IX.

—En 1692, tomaron las tropas del emperador Leopoldo II á los turcos la plaza de Varadin en Transilvania.

—En 1721, fué jurado en Madrid sucesor á la corona de Castilla el príncipe Felipe V.

—En 1800, el primer consul Bonaparte restablece la república Cisalpina.—L. H.

CURIOSIDADES.

Aumento de la poblacion de los Estados Unidos.—La poblacion de los Estados Unidos de América aumenta de un modo considerable, y á ello contribuye la inmigracion que recibe de muchos países del continente europeo, enriqueciéndose así aquel Estado á costa de la despoblacion del antiguo continente.

Justifica esto el hecho que desde 1.º de Agosto de 1855 hasta 1879 desembarcaron en el puerto de Nueva-York 3.906.935 personas. Las principales ocupaciones de los inmigrantes que se establecieron en Nueva-York, durante el año 1879, fueron: músicos, 341; clérigos, 320; maestros, 203; artistas 140; médicos, 125; cirujanos, 16; actores, 41; arquitectos, 45; químicos, 43; farmacéuticos, 44; dentistas, 21; periodistas, 21; ingenieros, 22; grabadores, 61; abogados, 39; cajistas, 25; fotógrafos, 28; escultores 43. El número total de individuos que tenian una profesion se componia de 1.513 varones y 124 hembras. Entre la clase jornalera ocupaban el mayor número las siguientes clases; carpinteros y ebanistas, 2.759; escribientes, 1.724; mineros, 2.472; zapateros, 1.119; sastres, 1.062; labradores, 21.899; gañanes, 36.897; mercaderes y traficantes, 4.861; criados, 6804. El resumen general se descompone en

	Varones.	Hembras.	Total.
Profesores	1.515	124	1.639
Artesanos	20.728	634	21.362
Diversos oficios . .	65.801	7.252	73.053
Sin ocupacion . . .	23.838	57.934	81.772
	111.882	65.944	177.826

Los correos en Europa. De una estadística publicada últimamente en Suiza acerca del servicio del ramo de correos en Europa, tomamos los siguientes datos, que son curiosos, porque la correspondencia indudablemente está relacionada con la cultura y movimiento intelectual de un país. Suiza posee una administracion de correos por cada 14 kilómetros cuadrados de superficie; Inglaterra una por cada 23; Holanda una por

cada 25; Bélgica una por cada 50; Alemania una por cada 65; Francia una por cada 94; Italia una por cada 95; Austria una por cada 104; Portugal una por cada 104; España una por cada 198; Rusia una por cada 576, y Turquía una por cada 1.405 kilómetros cuadrados. En todas las naciones que preceden á España, la diferencia entre la densidad y extensión del territorio no es tan grande como entre nosotros.

Respecto á la baratura del franqueo, Inglaterra ocupa el primer lugar, pues una carta cuesta unos 5 céntimos de peseta (un penique), y á consecuencia de ello circulan anualmente unas 34 cartas por habitante; despues sigue Suiza con 23 cartas por habitante; Alemania con 17; Holanda con 16; Bélgica con 14; Dinamarca y Francia con 12; España con 4; Rusia con 1 y Turquía con 1 (por cada 5 habitantes.)

Alabarderos del Teatro Francés.—Son curiosos los siguientes artículos del *Reglamento para uso de la claqué*, redactado por Robert, famoso jefe de la *alabarda* del teatro Francés.

«Todo alabardero que forme parte de cualquiera brigada, de servicio en el Teatro Francés, debe ante todo proveerse de un traje decente, porque es posible que se le designe para *trabajar* en las butacas de orquesta, butaca ó palco; pero le está absolutamente prohibido llevar guantes, porque podría ponérselos por distracción, vanidad ó pereza y su trabajo no sería bueno.»

«Todo actor socio tiene derecho á una salva de aplausos al entrar en escena; aunque es necesario que los *bravos* sean más fuertes para los individuos del consejo de administración, por ser los que determinan el número de billetes de favor que han de ser repartidos.»

«Las mismas maniobras deben ejecutarse á la salida, con las variaciones requeridas por la categoría de cada artista. Para todo lo demás, basta tener los ojos fijos en el jefe de fila quien, como tiene la consigna, hará todas las señales convenidas...»

Aquí no andan los alabarderos con tanto miramiento, pues tienen bastante con un solo artículo que dice: «Todo buen alabardero, celoso de su deber, está obligado á aplaudir los gritos, las desafinaciones y las ridiculeces que los actores ó cantantes hagan en escena, y debe cifrar todo su empeño en demostrar que tiene la menor dosis posible de sentido.» Y lo cumplen al pié de la letra.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Se dice que el ex-pretendiente D. Carlos ha estado en la frontera conferenciando con algunas personas, asegurándose que á un eclesiástico que ejerce cargo en Vitoria le había dado orden para que sus partidarios vayan á las urnas en las próximas elecciones y en aquellos distritos donde puedan vencer.

—La guardia civil ha capturado á cuatro criminales que intentaban robar en Prado-luengo (Búrgos) la casa del arzobispo dimisionario de Manila.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE
EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

2 de Junio de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Tres Consejos de Ministros se han celebrado hoy: en la Régia Cámara, en el ministerio de Estado y Presidencia del Consejo.

En el primero, que ha durado hora y media, el Sr. Sagasta ha dado cuenta de los acontecimientos más importantes del extranjero, del estado general del país y del resultado satisfactorio que obtuvo la Comisión organizadora del Centenario.

Esto último fué lo que más ocupó el tiempo, porque, según se dice, se habló de lo que más llamó la atención fuera de lo natu-

ral y propio: es decir, del inoportuno brin-dis del neo-católico Menendez Pelayo.

El Sr. Pavia participó que á las diez de la mañana debía salir de la rada de Goletta la fragata *Zaragoza* con rumbo á España, y despues refirió lo ocurrido en el presidio de Cartagena y la necesidad de dictar algunas disposiciones que se refieran al personal de Establecimientos penales.

Quedó firmado el decreto nombrando encargado de Negocios de Colombia, el marqués del Moral.

El Sr. Martínez Campos propuso al monarca indultase á un soldado sentenciado á la última pena en Cuba, y pocas horas más tarde el telégrafo comunicaba al Capitan General de la Isla la agradable noticia del indulto.

No habiendo podido cumplimentar ayer los Sres. Camacho y Gonzalez (D. Venancio) á los Duques de Montpensier, el presidente Sr. Sagasta hizo la presentación de sus compañeros á SS. AA., con quienes conversaron un momento.

Reunidos los consejeros en la Secretaría de Estado, trataron un poco de elecciones, de la omisión que se ha notado en el parte oficial de la *Gaceta*, y, finalmente, de la vuelta á España del Sr. Zorrilla, en el sentido de que el Gobierno no puede hacer más en esta cuestión, porque querer prever todas las contingencias que pudieran surgir en el porvenir sería coartar la independencia del poder judicial.

La tentación de cohecho cometida ayer por un sujeto que pretendía ser vice-cónsul, fué tratada también, y el interesado tendrá que sentir. Con esto terminó el segundo de los Consejos, y á las cuatro y media volvieron á reunirse para decidir en definitiva las cuestiones pendientes y cuya resolución es conveniente antes de publicarse el decreto de disolución de Córtes.

Si este trabajo quedase terminado, se fijaría definitivamente el día en que se debe llevar á la firma del Rey el decreto de convocatoria.

El Sr. Albareda es uno de los ministros de Fomento de más iniciativa que han existido en España. Dentro de breves días publicará la *Gaceta* una R. O. estableciendo escuelas prácticas de Agricultura en Zaragoza, Granada y Sevilla.

Seguó telegrama del Capitan General de Cartagena, esta mañana ha salido la goleta *Aragon* para hacer las pruebas de su máquina.

Algunos individuos de la grandeza de España que participan de las ideas modernas se lamentan extraordinariamente de los juicios que emiten los periódicos democráticos por no haber realizado ningun acto propio de los medios con que cuenta la aristocracia de la sangre.

Las razones que aducen son bastante atendibles, porque el marqués de Bendaña tomó la iniciativa y realizó la exposición de objetos de arte retrospectivo, y además ofreció á la Comisión del Centenario todos los coches antiguos y de gran gala para conducir á las corporaciones y comisiones de provincia. Este último detalle, que hubiera sido de mucha lucidez, pasó en olvido á la Comisión ejecutiva, pues en manera alguna se concibe tal omisión, sino por las múltiples cosas que tenían entre manos.

La principal causa de no haber tomado la grandeza una parte más activa en el Centenario, es que hay muchos que piensan lo mismo que el Sr. Menendez Pelayo, es decir, que son carlistas, y la indolencia de éstos haría inútiles los esfuerzos de personas tan patrióticas como el marqués de Bendaña.

Suyo, C.

NOTICIAS DE CUBA.

Un telegrama de la Habana, fechado el 14 del mes pasado, dice que el día 11 se sublevaron unos 200 negros contra los blancos en el ingenio *Cardina*, cerca de Cienfuegos, propiedad de M. Steivart; pero inmediatamente fueron dominados, siendo presos 21.

Así lo dice el *Herald* últimamente recibido, pero en el ministerio de Ultramar no existe la menor noticia sobre semejante suceso, que se cree falso.

También carece de fundamento que en la Habana vaya á fundarse, con la vena del Gobierno central, un Banco Hipotecario, pues para esto sería precisa una ley, y público es que no existe.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Viena 31.—Los despachos de Grecia dicen que el gobierno otomano está llevando á cabo grandes obras de defensa en Volo y Arte.

Añaden que reina bastante agitación entre los mahometanos de los territorios que han sido cedidos á Grecia, y que es de temer que la entrega de los mismos cueste mucha sangre.

Dublin 31.—No ha sido descubierto aun el autor ó autores del asesinato cometido el domingo en el condado de Galway por cuestiones políticas.

El terror es tan grande que ningun arrendatario se atreve á tomar las tierras que están aún sin cultivo por haber sido despedidos los colonos que las tenían.

Roma 1.º.—Las divergencias que existían entre los ministros de Hacienda y la Guerra han sido hoy zanjadas por completo.

El ministro de la Guerra ha conseguido de su colega que se aumentase en doce millones de francos el presupuesto de su departamento.

Dublin 1.º.—Aumenta la efervescencia popular contra los ingleses.

En Clouniel (Irlanda) estalló ayer un serio motin.

Las tropas se vieron obligadas á cargar varias veces sobre los amotinados, resultando algunas desgracias.

Berlin 1.º.—El príncipe de Bismarck está enfermo, habiéndose visto obligado á guardar cama.

Dublin 2.º.—Las noticias que se reciben de diferentes puntos de Irlanda acusan un gran incremento en la agitación popular.

En la isla de Arrannore se produjo anteayer un violentísimo tumulto oponiéndose el pueblo á que los agentes judiciales llevaran á cabo el deshaucio de algunos colonos despedidos por los propietarios.

En las aguas de dicha isla se hallaba de estación la cañonera *Goshawk* para proteger al juzgado.

El comandante del cañonero intentó desembarcar la tripulación para poner á raya los amotinados, pero estos lo impidieron echando á pique los cinco botes del buque de guerra.

Entonces la cañonera bombardeó la isla, causando bastantes daños en las propiedades.

Londres 3.—La inseguridad personal es cada vez mayor en Irlanda á pesar de haber sido reforzadas todas las guarniciones.

Se cometen asesinatos en mitad del día por cuestiones agrarias, quedando impunes muchas veces por la resistencia de los testigos á declarar ante el temor de venganzas misteriosas.

Los arrendatarios se niegan á pagar, obediendo todos los mandatos del comité secreto revolucionario.

—Los judíos rusos que huyen de la cacería organizada contra ellos en el interior de Rusia, afluyen en masas enormes á Varsovia. Allí se detienen un poco y parten luego en dirección al otro lado de las fronteras rusas.

El gobernador austro-húngaro ha representado al de Rusia por medio de su embajador acerca de las dificultades que crearía en Viena la enorme emigración de judíos de la Rusia meridional, y á la vez le ha pedido que adopte las medidas necesarias para impedir, en cuanto le sea posible, la emigración de judíos á Austria.

—En Buggem (Cerdeña) parece que unos franceses penetraron en una casa de comidas y arrastraron y pisotearon la bandera italiana.

—En los centros oficiales decíase anoche que habían surgido ciertas diferencias entre

los gobiernos de Alemania y Rusia por las tendencias pausláticas que se observaban en el Gabinete ruso.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Cuadro semanal de las defunciones y nacimientos ocurridos desde el día 9 al 15 de Mayo último. Los nacimientos ascienden á 50 y las defunciones á 51.

Circular recordando el más exacto cumplimiento de los preceptos legales á que ha de atenderse la formación de los expedientes de arbitrios formulados por los Ayuntamientos.

Otra ordenando á los Ayuntamientos que en el término de tercero día remitan el resumen de sus respectivos presupuestos correspondientes al año económico actual.

Diputación provincial.—Circular exigiendo á los pueblos que se detallan el pago de los descubiertos que tienen con la Caja provincial, por el aumento gradual de sueldo á los maestros.

Otra reclamando el pago del cuarto trimestre á los Municipios que lo adeudan y que serán apremiados si para el día 10 del actual no han satisfecho el referido pago.

Nota de los pueblos que deben recoger las cartas de pago que se hallan en la Contaduría provincial.

Ayuntamientos.—Edicto del Alcalde de Capileira, anunciando la subasta del aumento de los derechos de consumos de 1881-82.

El Ayuntamiento de La Peza hace saber que ha sido aprobado el presupuesto municipal de 1881-82.

Edicto del alcalde de Bubion, anunciando que se halla expuesto al público el apéndice de amillaramiento de 1881-82.

El alcalde de Bérchules publica lo mismo que el anterior, estando también de manifiesto la matrícula de la contribución industrial.

Hace saber el alcalde de Pinos del Rey, que se ha acordado el aumento del 100 por 100 sobre el ramo de sal.

Juzgados de 1.ª instancia.—Por el Juzgado del Sagrario, se hace saber que Francisco Alonso Medina ha sido condenado á cadena perpétua por delito de asesinato.

Edicto del mismo Juzgado llamando á las personas que hayan comprado talones de la rifa de un reloj remontaú, para si quieren ser parte en la causa que sobre esto se instruye en dicho juzgado.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don José Martínez, T. C. C. del regimiento infantería de las Antillas.—Hospital y provisiones, 3.º capitan de Cazadores de Cuba.—Parada, Cuba y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marín.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entran de semana el segundo director de la escuadra de cubetas, D. Gabriel Sanchez, y el Ayudante que suscribe.

De la seccion sanitaria el médico del Cuerpo don Francisco Calvo Flores.

La limpia del Parque y sus efectos á las ocho de la mañana del domingo.

Granada 3 de Junio de 1881.—El Ayudante de semana, Agustín Lopez Trillo.

Cambios de la Plaza. Hamburgo, 40, tres meses fecha.—Londres, 48 tres meses fecha.—París, 55 ocho días vista.—Adra, 3¼ d. tres meses fecha.—Alicante, 3¼ d. tres id. id.—Almería, 1½ d. id. id.—Barcelona, 1¼ b. id. id.—Cádiz, 1½ d. id. id.—Cartagena, 3¼ d. id. id.—Córdoba, 1¼ d. id. id.—Madrid, 1¼ d. id. id.—Málaga, par, ocho días vista.—Motril, 1½ d. id. id.—Murcia, 3¼ d. id. id.—Santander, 1½ d. id. id.—Sevilla, 0½ d. id. id.—Valencia, par, ocho días vista.—Zaragoza, id., id.

Tipo para descuentos en esta Sucursal, cinco por ciento anual.—Idem para préstamos, cinco por ciento anual.—M. Gonzalez.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 704.59.—Dirección del viento, S. S. O.—Estado del cielo, casi cub. Temperatura máxima del aire á la sombra, 23.0; al sol, 35.0.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 18.8; á las tres de la tarde, 20.6.

CULTOS.

Día 4.—San Francisco Caracciolo, fundador, y ta Saturnina, mártir.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Luis; á las seis, se reza el rosario, salve y letanía.

En la Catedral á las nueve y media, bendición de la Pila Bautismal, y despues misa mayor; á las cuatro, vísperas solemnes, y á las cinco matines.

En Santa Inés, á las siete, ejercicios al Sagrado Corazon de Jesús.

En el Sagrario, á la oración, la devoción á la preciosa Sangre del Señor.

En la Inmaculada Concepcion, los Angeles, las Carmelitas Calzadas, Ntra. Señora de las Angustias, San Juan de Dios, y la Magdalena, salve y letanía.

En Santa María de la Alhambra ó iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Sra. de los Dolores, iglesia de San Justo.

El día 5 el Jubileo de 40 horas iglesia de Zafra.

La novena de San Nicolás en su iglesia á las seis, predica el P. Anselmo Tomás Corrales.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.
DONDE POR
10 REALES SEMANALES

SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA **SINGER** DE
COMPANÍA FABRIL **SINGER** NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

VALDEPEÑAS
POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en bodegas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios. 36 rs, arroba y 9 rs. cuartilla.

ETIQUETAS CROMOS
PARA ANUNCIOS.

PAPEL DE FUMAR
DE
JARAMAGO Y ALQUITRAN.
LLAVES Y CERRADURAS
de seguridad.

Precios reducidos,
EMILIO A. COLL,
COMISIONISTA.
Despacho,
9 á 11 de la mañana y 6 á 8 de la tarde.
SAN MATÍAS, NÚM. 2.

CERERÍA
DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

POESÍAS Y PENSAMIENTOS
DEL
ALBUM DE LA ALHAMBRA,
COLECCIONADOS POR
LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salam, Romain Dillon, Ronea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el principe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving, en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.

La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, número 5.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS SUPERIOR,
á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. También hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.
MENDEZ NUÑEZ, 33.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLÉSAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ
EL VALENCIANO.
Calle de la Coleha, núm. 13.
La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTÍAS.
CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

LA SULTANA.
Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trages, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Ademas un especial tejido inglés para trages de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á
MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

Se alquila la casa calle de las Tablas, esquina á la del Lavadero de idem, hoy en obra. Se halla en estado de que el repartimiento de las habitaciones se haga á gusto del inquilino, y por su construcción y capacidad es apropiado para oficinas, talleres, almacenes, colegio, fonda, etc., etc. En la misma darán razon.

LAS CRUZADAS,
POR
LUIS SECO DE LUCENA

Estudio histórico-filosófico sobre la influencia que ejercieron en la sociedad, bajo el triple aspecto moral, religioso y literario, las expediciones militares y católicas en los siglos XI y XII.
Un elegante folleto de 91 páginas en cuarto, que se vende al precio de una peseta en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Aguila, 5.

ENCUADERNACIONES.
En el taller de Julian Campos se hacen encuadernaciones de todas clases á precios económicos.
Alcaicería, 10 y 12.

FOTOGRAFÍA.
Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.
CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,
donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ALMONEDA.
Se hace de varios muebles y un piano cuadrilongo.—San Anton, 26. 15

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

VENTA.
Por voluntad de su dueño el Excmo. señor Marqués de las Torres, de la Presa, de Campo-Verde y de Lugros, se vende estra judicialmente las leñas que contiene la cuarta parte del Cortijo denominado del Sahuco, en término de Lugros. El acto será simultáneo en esta capital en la Notaría del licenciado don Antonio Travesi Garvayo, sita en la Alcaicería, y en Lugros ante el apoderado de S. E. y asistencia del Juzgado Municipal, rematándose en el mejor postor el día 25 de Junio próximo, de doce á una de la tarde. El pliego de condiciones está de manifiesto desde este dia en los indicados puntos para que puedan enterarse las personas que deseen adquirir dichas leñas.
Granada 31 de Mayo de 1881—Antonio María Travesi.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION
DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.
CALLE DE VARELA, NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.
Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

J. CAMINO.
FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.
Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideracion, tanto en el local como en la adquisicion de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, segun lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfeccion y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados *fantasia* se hacen con suma perfeccion, variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.

Aun cuando esté nublado y llueva, setrabaja todos los dias, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

SE ALQUILA
la casa número 99 de la calle de Elvira, recientemente pintada y restaurada: tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.

ABANIQUERÍA, CARRERA, 15.

GRAN DEPÓSITO
SUCURSAL DE LA GONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA
DE SALVADOR ROMEN.
Ventas al por mayor y menor.

Dedicados como ningun otro establecimiento de Granada esclusivamente al ramo de Abaniquería, ofrecemos un inmenso surtido en novedades, y como nadie en baratura.

Nacar desde 4 duros.
Abanicos hueso desde 6 rs.
Inmenso surtido en los de un real y de dos con borla ó cadena.
Quitasones y Antucas á 14 rs.
Id de niña á 6 rs.

15. Carrera Genil. 15.
Quedan de venta 10.000 pañuelos pura seda por cuenta del fabricante.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GOJAR.
Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

Arrob. Bot.	75 7 rs.
Jerez seco.	70 6 »
Tinto añejo.	75 6 »
Lágrima especial.	65 5,50
Moscatel.	36 4 »
Blanco seco.	36 4 »
Tinto seco.	36 4 »

Arrob. Bot.	110 10 rs.
Aguard. anis. clase sup.	75 7 »
Id. id. de 2.ª clase.	55 5 »
Id. id. de 3.ª muy acept.	60 »
Id. seco de 22 grados.	110 »
Espirita de 35 grados.	110 »

PIANO.
Se vende uno cuadrilongo en buen uso y muy barato. Frailes, 13, darán razon. 3

Se vende el cármen de la Cruz y tambien Smacetas.—Gomez, 8, 2.º

VENTA.
Se venden en esta ciudad las casas números 48 y 50 de la Carrera de Genil, propiedad de D. Miguel Casanova. Los que deseen conocer las condiciones de venta, pueden entenderse con D. Manuel Hita, Mesones, 51.

LA ILUSTACION
ESPAÑOLA Y AMERICANA.
Periódico especial
de bellas artes y actualidades.
DIRECTOR, D. ABELARDO DE CARLOS.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

En la calle de Almirantes, n.º 32, se vende una partida de tabloncillos de peralejo, á precios convenientes.

BARATURA SIN RIVAL. Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

ALMONEDA
Cuadros al óleo de Alonso Cano y Risueño, cobres de gran tamaño de Rubens; tambien los hay de Martin, Garcia, Ferriz, etc. Hay además una Purísima, tamaño natural, copia exactísima de la de Murillo en el Museo Nacional; uu magnífico piano francés, vertical, nuevo; un mueble gran forma, época de Felipe II; mesas árabes, mantones de Manila antiguos, bordados en colores, y otra infinidad de objetos.—Placeta del Azúcar, Agencia, darán razon. 3 J.